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ASIGNATURA: GEOMETRIA 9° GUIA DE TRABAJO: 30 AGOSTO A 10 DE SEPTIEMBRE

Elaborada por: AREA DE MATEMATICAS

TEMA: CUERPOS REDONDOS

METAS DE APRENDIZAJE / COMPETENCIAS A DESARROLLAR
e Retomar el estudio de los cuerpos redondos, dada su importancia en el campo de la geometria.

e  Describir, clasificar e identificar el cilindro como cuerpo redondo.
¢ Identificar los elementos de los cilindros.
e Realizar calculos de areas y volumenes con cuerpos redondos, especificamente el cilindro.

MATERIAL DE APOYO
Cuerpos redondos

Los cuerpos redondos son todos aquellos cuerpos geométricos que estan delimitados por al menos
una superficie curva. Hay tres clases principales de cuerpos redondos: el cilindro, el cono y la esfera.
En particular estudiaremos el cilindro circular recto y el cono circular recto que cumplen con la
condicion de que son generados por una superficie plana que gira en torno a un eje de rotacion fijo
que es perpendicular a la(s) base(s) de cada cuerpo geométrico.

Cilindro

Cuerpo redondo limitado por una superficie cilindrica y dos bases planas paralelas. La recta que pasa
por los centros geométricos de las bases se denomina eje del cilindro (e), y es paralela a la
generatriz(g) de la superficie cilindrica.

Los cilindros pueden ser:

« cilindro de revolucion: si esta limitado por una superficie cilindrica de revolucion. Pueden a su vez
ser:
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= cilindro de revolucioén recto: si el eje (e), es perpendicular a las bases.

= cilindro de revolucién oblicuo: si el eje (e), no es perpendicular a las bases.

ye— eje de giro ———% ...

N | ™ B

superficie —  la Altura

lateral >

generatriz

Generatriz

N S

' base

CARAS: Tiene tres caras, dos son circulares planas (llamados bases) y la otra es una superficie curva.
ARISTAS: Tiene dos aristas que coinciden con el borde de las caras planas.

VERTICES: No tiene vértice.

Area y volumen de un cilindro

Area lateral: Al
Al =2nrh

Area de la base: An

A, =nr

Area total: At

r: radio del cilindro
h: aitura del citindro || A1 =2A, + Al

Area lateral + 2 x Tir? drea basal x altura
drea basal 0
TTr¢h
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Ejemplo 1

Determinar el area lateral del cilindro si su radio mide 12 cm y su altura 20 cm.

Area lateral

Al =2xrh
|
s A41=27(12)(20)
h: 20 em =
Al =480xr em”
Ejemplo 2

Determinar el area total del cilindro si su radio mide 10 cm y su altura 16 cm.

Area lateral Area base
Al =2xrh ="
3 ¥

AI:Z:;(IO)(16) -43=;f(10)2

Al =3207 cm® Az =1007 cm’

r: 10 em Area ‘°‘*‘i’_ At =24, + Al
h: 16 cm At=2007+3207 = || 47 = 5207 em’
Ejemplo 3

Determinar el volumen del cilindro si su radio mide 8 cm y su altura 25 cm
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Area base Volumen
4, = ar V=A45(h)
4;=7(8)’ V =647(25)
r'8cm l l
h: 25cm Ay =647 cm’ V =16007 cm’
Ejemplo 4
Determinar el volumen del cilindro si su diametro mide 10 cm y su altura 18 cm
d
r=— Volumen
| V=Az(h)
r=5cm
Area base l
v =257(18)

AB = fZ'l"2 l

d: diametro 3

d=10cm AB:;r(s)‘

h=18cm 3 .
Ay =257 em”

V=4507 cm’
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ACTIVIDAD 1
1. Calcula el area lateral, el area total y el volumen de los siguientes cilindros.
oA T
e
AN W /—\
S A h=28cm

14cm

_______

\ =4 r=3.5cm ‘
A  — b. ——— c. \_-—/F—-—

2. En una empresa de enlatados se utilizan recipientes con forma cilindrica para empacar arvejas como se
muestra a continuacion:

a. ;Cual de los dos recipientes tiene mayor capacidad? (en este punto es necesario hallar el volumen de
ambas latas y comparar)

b. ;En cual de los dos recipientes se utiliza mayor cantidad de hojalata para su elaboracion? (en este
punto es necesario hallar el area total de ambas latas y comparar)

c. Sien cada recipiente, la etiqueta cubre toda la cara lateral, jen cual de las dos etiquetas se utiliza la
mayor cantidad de papel? (es necesario hallar el area lateral de ambas latas y comparar).

Cono

Es un Cuerpo geométrico formado por una superficie lateral curva y cerrada, que termina en un
vértice, y un plano que forma su base.

Un cono es un cuerpo de revolucion que se genera al girar un triangulo rectangulo alrededor de un
cateto.
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«— eje de giro ——»

superficie
lateral

é’en
e"atr/z
altura

base

g

>

5

Elementos del cono

En la imagen superior, podemos distinguir los elementos de un cono recto:

- Eje: es el cateto AC. Alrededor de él gira el triangulo rectangulo.

- Base: es el circulo que genera la rotacion del otro cateto, AB. Por lo tanto AB es el radio del cono.
La base se simboliza: O (A, AB).

- Generatriz: es la hipotenusa del triangulo rectangulo, BC, que genera la region lateral conocida
como manto del cono.

- Altura: corresponde al eje del cono, porque une el centro del circulo con la cUspide siendo
perpendicular a la base.

El cono tiene una cara basal plana y una cara lateral curva. Posee una arista basal y un vértice

llamado cuUspide.
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Cono

vértice

superficie
lateral curva
hase

radio

Area y volumen de un cono

Para calcular el area o volumen de un cono sélo hacen falta dos de los siguientes 3 datos: altura,
radio, generatriz, ya que por el teorema de Pitagoras se puede encontrar el tercero:

b altura del cono.
- radio de la base del cono.

0. generatriz del cono.{ La
generatriz es la hipotenusa
del triangulo rectangulo)

— | Base

La generatriz se calcula como la hipotenusa en el teorema de Pitagoras. En caso de que se necesite
hallar la al

g=Vh?+ 12

En caso de que se necesite hallar la altura, se despeja de la formula anterior, la altura asi:
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El area lateral se calcula asi:

Alatcral == PG

El area total se calcula sumando el area lateral mas el area de la base, en este caso un circulo.

Arotal = T.T.g + T.T?

Para hallar el volumen se usa la formula:

T-r2-h
3

Volumen =

Veamos algunos ejemplos.

Ejemplo 1:

Calcula el area lateral, total y el volumen de un cono cuya generatriz mide 13 cm y el radio de la
base es de 5 cm.

1. Primero hallamos el area lateral. Usando la formula:
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Conocemos el radio y la generatriz, entonces reemplazamos los valores.

Agterat= 3,14 X5cm X 13 cm = 204,1 cm?

2. Ahora hallamos el area total. Usamos entonces la siguiente formula:

Arpea) = T.T.0 + W72

Conocemos el radio y la generatriz, entonces reemplazamos los valores.

Arotar = 3,14 X5cm X 13 cm + 3,14 x 52

Arotar = 204,1 cm? + 78,5 cm?
Arotal = 282,6 cm?

3. Ahora hallamos el volumen. Usamos entonces la siguiente formula:

T-r2-h

Volumen = 3

El Unico dato que no conocemos es el de la altura, pero podemos hallarlo usando la
siguiente formula:

h=g? - r2

Reemplazamos los valores:
h = V132 — 52
h =169 — 25
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h =144
h =12 an
como ya conocemos la altura del cono, podemos hallar el volumen.
7 m- ‘7’2 - h
Volumen = ————
3
3,14 X 52cm2 x 12 cm
Volumen = =
3
942 cm3
Volumen = —3 = 314 cm3

Ejemplo 2:

Calcula el area lateral, total y el volumen de un cono cuya altura mide 4 cm y el radio de la base es

de 3 cm.

1. Primero hallamos el area lateral. Usando la formula:

Alatcm] = g
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El Unico dato que no conocemos es el de la generatriz, pero podemos hallarlo usando
la siguiente formula:

Reemplazamos los valores:

g =V42 + 32
g=V16+9
= 25
g=5cm

Ahora conocemos el radio y la generatriz, entonces reemplazamos los valore en la formula

Alatvral — T 2Py

-

Ajgterai= 3,14 X3 cm X5cm = 47,1 cm?

2. Ahora hallamos el area total. Usamos entonces la siguiente formula:

Arptal = T.T.g + T.T2

Conocemos el radio y la generatriz, entonces reemplazamos los valores.
Aroral = 3,14 X3 cm X5cm + 3,14 x 32

Arotar = 47,1 cm?2 + 28,26 cm?
Arotal = 75,36 cm?

3. Ahora hallamos el volumen. Usamos entonces la siguiente formula:
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Volumen =

Reemplazamos los valores:

3,14 X 32cm? X4 cm B

Volumen = =
3

113,04 cm3
Volumen = 2 = 37,68 cm3

ACTIVIDAD 1

1. Calcula el area lateral, el area total y el volumen de los siguientes conos.

2. El siguiente es un tanque donde se almacena el agua para el riego en época de sequia. Si el
radio de la base mide 2,5 m, responde:
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;Cual es la capacidad del tanque? (en este caso debes hallar el volumen del cilindro, luego el
volumen del cono y sumar ambos resultados.

Si el agua que hay en el tanque marca una altura de 5 cm, ;cuanta agua hay en el tanque? (en
este caso se repite el procedimiento anterior, con la diferencia de que la altura en el cilindro
es de 1 cm, y la del cono seria igual)

Cual de los siguientes cuerpos geométricos tiene:

a. Mayor volumen

b. Mayor area lateral

c. Mayor area total
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La esfera

Es un cuerpo redondo limitado por una superficie curva. Todos los puntos de la superficie de la esfera
equidistan de un punto llamado centro.

La distancia entre un punto de la superficie de la esfera y el centro se denomina radio.

La interseccion de la superficie de la esfera con un plano que pasa por su centro se denomina
circunferencia maxima y el circulo determinado por determinado por esta se denomina circulo maximo.
La esfera de revolucion se genera por el giro de un semicirculo (medio circulo) sobre su diametro.

Circunferencia
maxima

Si se representa con “r” el radio de la esfera se tiene que:

A —dar?
’ .« . s ’ 7. E
El area de la superficie de la esfera es cuatro veces el area del circulo maximo.

V. =—ar
El volumen de la esfera se calcula mediante la expresion: ® 3" donder es el radio de la esfera.

Elementos de la esfera

0 J
™

_ GENERATRIZ
-

~_ CENTRO
- _.»——"'d RAD'O
EJE DE GIRO
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Area de la esfera:

El area de una esfera de radio r es el area de la superficie curva que la limita.

Si colocas una cuerda bordeando toda la superficie lateral de una semiesfera (figura a la
izquierda), luego la retiras y la colocas sobre la superficie de uno de sus circulos maximos (figura
a la derecha), notaras que dicha cuerda lo cubre 2 veces.

Por tanto, la superficie curva de la esfera sera igual a cuatro veces el area de uno de sus circulos
maximos

A = 4nr?
Volumen de la esfera:

El volumen de una esfera se calcula como cuatro tercios del producto de pi por el cubo de su
radio.

Recuerda que el volumen de un cuerpo se expresa en unidades cubicas.

: Y =

- ‘._&..,.‘,e ?_’-"Q ”
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Veamos algunos ejemplos.

Ejemplo 1:

(Calcular el area de la superficie de una esfera y su volumen, si su diametro es 12 cm|

=

Solucion:

1. Como la esfera tiene un diametro de 12 cm, su radio es 6 cm.

2. Luego reemplazamos la medida del radio para calcular el area de la superficie y su volumen.
Ap=4 X m X 1?2
A =4 X 3,14 X 62
A =4 X 3,14 X 36

A= 452,16 cm?
3. ya que tenemos el area de la esfera, procedemos a calcular el volumen.

4
VE=§XT[XT3

4
Vp= 5 X 314 X 6
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Vp= 5 X 3,14 x 216

4
Vp= g X 678,24

Vg = 904,32 cm3

Ejemplo 2:

|_Una pelota tiene 14 cm de diametro. Calculemos su area y su volumen.

1. como el radio es la mitad del diametro y si el diametro de la esfera es 14 cm, entonces el radio
sera 7 cm.

2. reemplazamos el valor del radio en la formula 41112,

Ap=4 X m X 1r?
A =4 x 3,14 x 72
A =4 x 3,14 x 49

Ag = 615,44 cm?
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3. Ahora calculemos su volumen:

4
Ve=— Xm X 13
E73

4
Vp=5 X 314 X 7

4
Vp= 5 X 3,14 x 343

4
Vg = 5 X 1077,02

Vg= 1436,02 cm3

ACTIVIDAD 1

1. Calcula el volumen de los siguientes cuerpos (todas las medidas estan en centimetros)

weo's

b) d) >2em
6 cm
4 cm
2. Calcula el area total y el volumen de los siguientes cuerpos:
b) c) d)
/"\ ) /’_\ .
P R M
N |
@ § |
e i
(3
3 '
....... \ Sl
F°" 3,4 mm"y L '—__21m Rl |
o VO PR
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3. Ivan infla una pelota de caucho soplando por una abertura. Cuando queda totalmente inflada, la

pelota tiene la forma de una esfera de 0,5 metros de radio. ;Cual es el volumen aproximado del aire
que contiene la pelota de lvan?

INFORMACION DE CONTACTO

Docente: Oscar Lopez Botero -
Grados 8°A - 8°B
oscarlobotero@gmail.com

316 298 0717

INFORMACION DE CONTACTO

Docente: Mauricio Rios Mejia Grado 8° C
mauroriosmatematicas@gmail.com

314 227 1248
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